[bookmark: _GoBack]Concluding observations VN-comité over het eerste rapport VN-verdrag van België
Geneve
3 oktober 2014
Algemene opmerkingen
· Het VN-comité vindt dat er een alomvattende inspanning moet komen om wetgeving en regelgeving te harmoniseren met het VN-verdrag, in overleg met personen met een handicap.
· In wetgeving wordt nog te vaak een medische definitie van handicap gehanteerd.
· Er moet verder werk gemaakt worden van formele overlegstructuren rond handicap op de verschillende bestuursniveaus.
Rechts- en handelingsbekwaamheid (artikel 12)
· Het VN-Comité toont zich tevreden dat België werk heeft gemaakt van een hervorming van de wet op de verschillende beschermingsstatuten, maar is bezorgd dat de wet verder “substituted decision-making” (via bewindvoerder) als mogelijkheid laat en niet ten volle vertrekt van het uitgangspunt “supported decision-making”.
Vrijheid en veiligheid van de persoon (artikel 14)
· Het VN-Comité vraagt alle wetten af te schaffen die de gedwongen opname van personen met een psychosociale handicap mogelijk maken.
· Inzake de wet betreffende de internering vraagt het Comité werk te maken van de inpassing van alle personen binnen het gewone strafrecht.
· Tenslotte beveelt het Comité werk te maken van redelijke aanpassingen voor alle gedetineerden, een passende gezondheidszorg op voet van gelijkheid met anderen en een afdoende klachtenbehandeling door een onafhankelijke en toegankelijke instantie.
Zelfstandig wonen en participatie in de maatschappij (artikel 19)
· Het Comité toont zich bezorgd over het hoge aantal doorverwijzingen naar de geïnstitutionaliseerde zorg en het ontbreken van plannen voor de-institutionalisatie.
· Er is te weinig info over mogelijkheden om het leven in de maatschappij verder waar te maken, te vaak wordt hierdoor « geïnstitutionaliseerde zorg » als enige mogelijke duurzame oplossing gezien.
· Er worden te weinig middelen voor persoonlijke assistentie voorzien.
vervolg
· Het Comité beveelt België aan verder werk te maken van de-institutionalisatie en de investeringen in collectieve structuren te verminderen. Persoonlijke keuzes ondersteunen moet daarbij het doel zijn.
· Op elk bestuursniveau moet werk gemaakt worden van de toegankelijkheid van allerhande dienstverlening die het zelfstandig wonen mogelijk maken voor iedereen.
· Deze plannen moeten de wachtlijsten wegwerken en zorgen voor voldoende middelen voor [de ondersteuning van] PMH en om de gemeenschap open te stellen.
